

К ЮБИЛЕЮ ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЧЕНОГО И ОРГАНИЗАТОРА НАУКИ, АКАДЕМИКА В.В. АЛЕКСЕЕВА



3 июля 2024 года исполнилось 90 лет Вениамину Васильевичу Алексееву, доктору исторических наук, академику РАН, советнику РАН, главному научному сотруднику Института истории и археологии Уральского отделения (УрО) РАН.

В.В. Алексеев родился в пос. Могоча, центре Могочинского района Читинской области Восточно-Сибирского края. Он с отличием окончил историко-филологический факультет Иркутского государственного университета (ИГУ) в 1959 году и аспирантуру при кафедре истории СССР этого вуза в 1962 году. Был секретарем комитета ВЛКСМ ИГУ. В 1962 году В.В. Алексеев переехал в Новосибирск и до 1971 года работал в Новосибирском государственном университете в качестве ассистента, старшего преподавателя, доцента, заместителя декана гуманитарного факультета. В 1964 году защитил кандидатскую диссертацию.

В 1971 году В.В. Алексеев перешел на работу в академическое учреждение – Институт истории,

филологии и философии Сибирского отделения АН СССР – и трудился там по 1988 год в качестве старшего научного сотрудника, ученого секретаря и заместителя директора по науке. В 1974 году он защитил докторскую диссертацию.

Научный и организаторский талант В.В. Алексеева в полной мере раскрылся в Свердловске-Екатеринбурге, где в 1988 году он создал и возглавлял четверть века (по 2013 год) первый на Урале академический Институт истории и археологии. За это время институт стал ведущим научным учреждением и координационным центром исторических исследований на востоке страны. Здесь под руководством В.В. Алексеева сложилась авторитетная научная школа историков, ведущая исследования истории России на основе теории модернизации, успешно работал диссертационный совет по защите кандидатских и докторских диссертаций. Автору этих строк в период 10-летней работы в экспертном совете ВАК по истории довелось представлять на заседаниях совета ряд докторских диссертаций, выполненных в Институте истории и археологии УрО РАН, и все они были высоко оценены коллегами и Президиумом ВАК.

В.В. Алексеев успешно занимался и занимается разработкой широкого комплекса проблем исторической науки: процессы модернизации России, история регионального, индустриального, социального и демографического развития Азиатской России, развитие российского регионализма в XIX–XX веках, столетняя революция в России, гибель семьи последнего российского императора Николая II, причины распада СССР и др. Научное наследие юбиляра воплотилось почти в 600 научных работах, среди них более 20 монографий и популярных книг на русском и иностранных языках. В.В. Алексеев – редактор около 100 моногра-

ЮБИЛЕИ/ANNIVERSARIES

фий и сборников статей, в т. ч. таких фундаментальных изданий, как «История казачества Азиатской России» (в трех томах), «Уральская историческая энциклопедия» (два издания) и др. Им подготовлены 50 докторов и кандидатов исторических наук.

Выдающийся ученый и прекрасный организатор науки В.В. Алексеев был избран в 1990 году член-корреспондентом, а в 1997 году – академиком РАН. Он многие годы руководил Объединенным ученым советом по гуманитарным наукам УрО РАН, был заместителем председателя УрО РАН, главным редактором журнала «Уральский исторический вестник».

Автор этих строк познакомился с академиком В.В. Алексеевым в начале XXI века в норвежском городе Киркенесе, когда, будучи проректором по научной работе Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова, возглавлял делегацию архан-

гельских ученых на проходившем там в течение нескольких лет Арктическом семинаре историков. С тех пор нас вот уже более 20 лет связывают добрые человеческие и творческие отношения. Автору доводилось бывать в Институте истории и археологии УрО РАН и в гостеприимном доме академика В.В. Алексеева в Екатеринбурге. Научные традиции отца успешно продолжает его дочь, доктор исторических наук Е.В. Алексеева, работающая в Институте истории и археологии УрО РАН.

За заслуги перед Отечеством В.В. Алексеев был награжден орденами Почета и Дружбы, удостоен Золотой медали имени С.В. Вонсовского. Он является лауреатом целого ряда премий, почетным гражданином Свердловской области.

Редакция журнала сердечно поздравляет академика В.В. Алексеева с юбилеем и желает крепкого здоровья, новых успехов на научном поприще и во всех делах и свершениях!

*Голдин В.И.,
доктор исторических наук, профессор,
главный редактор журнала*